

容",平时多照照镜子,可以及早发现。

持续的肝功能异常,会导致人体的激素水平紊乱,从 而影响色素代谢,增加皮肤中的酪氨酸酶水平,提高黑色 素含量,使面色发黑发暗,没有光泽,眼周部位的黑色素 堆积尤为明显,非常像"熊猫眼"。

2. 蜘蛛痣——警惕肝病

之所以叫蜘蛛痣,是因为它的外形非常像一个蜘蛛, 中央像一颗红痣,延伸出去一些类似蜘蛛足的分支,其实 只是皮肤的末梢毛细血管扩张。蜘蛛痣的形成和患者的 肝功能减退有关,肝功能减退使得在肝内灭活的雌激素 水平明显减少,而过多的雌激素导致皮肤末梢动脉和毛 细血管扩张形成蜘蛛痣。一般会出现在面部、颈部、躯干 等部位。

3.嘴唇发紫——警惕内脏疾病

嘴唇发紫学名叫紫绀,是血液里氧饱和度下降导致 的。心力衰竭、心功能不全、先心病等都会出现紫绀样的 损害。肺部出现问题,同样会引起氧的饱和度下降,嘴唇 发紫。有些紫绀是一过性的,如果是常年嘴唇发紫,要警 惕是否内脏有疾病。

4. 鼻侧沟纹不对称——警惕脑梗

突然出现的双侧鼻唇沟不对称通常也是脑梗的一个 征兆。

5.面部浮肿——警惕心脏疾病

如果平时脸部很少出现浮肿的情况,但最近面部出

现肿胀,用手指按压后出现压痕,而且压痕部位皮肤弹不 起来,可能提示心脏问题,应及时去医院就诊。

甲亢患者甲状腺激素分泌增多,交感神经过度兴奋, 影响到眼肌活动,从而让眼睛显得过于炯炯有神,类似眼 球突出来。

7. 眼睑浮肿——警惕肾病

肾脏疾病患者由于肾功能的下降,可能引起水液代 谢的紊乱、蛋白的丢失,造成水肿,特别是晚上没喝太多 水的前提下,晨起颜面、眼睑肿胀,有些伴有脚踝、小腿水 肿,用手指按压后松开会出现凹陷

8.面色苍白——警惕贫血

血液的颜色是构成皮肤颜色的重要组成部分。贫血 状态下,血液中血红蛋白降低,皮肤、手足这些周围循环 的供血会适当减少,使皮肤黏膜苍白。贫血患者多是面 色、唇色苍白或是蜡黄无光泽,翻开下眼睑也是苍白无血 色,同时容易疲劳、乏力等。

9. 鼻翼上有痤疮——警惕多囊卵巢综合?

鼻翼上的痤疮通常与卵巢功能或生殖系统有关,多 见于多囊卵巢综合征。如果是下巴上长痘痘,常见于各 种妇科病导致的内分泌失调,通常会随着月经周期变化

10. 大量长斑——警惕妇科炎症

患有妇科炎症的女性通常在脸颊两侧都有斑点,由 妇科疾病引起的内分泌失调是出现斑点的主要原因。

(据《健康时报》)

春季眼痒有原因

春天万物复苏、百花盛开,是人们踏青赏花的日子。 然而,不少人踏青赏花归来却出现眼睛发痒、发红等不适 症状。有的人甚至待在家里没有外出,也出现了这些症 状。很多人来医院咨询:为什么一到春天我的眼睛就会 发痒?该如何防治呢?

其实,这些人多数患的是一种眼科常见病——过敏 性结膜炎。其特点为春夏季发病,秋冬季症状好转或消 失。引起过敏的物质可能有花粉、尘螨、灰尘、动物皮屑 等。对植物花粉产生过敏反应的情况,多见于儿童及青 少年,双眼发病。发病时,患者的上眼皮内层有一层粉红 色、形状不规则的扁平突起,外观像铺路石一样。症状特 点是眼睛发痒、眼白充血发红、流泪,并有黏液性乳白色 分泌物。也有患者常年有症状,但是在春夏季症状最重, 其他季节症状减轻

在治疗方面,要先尽量明确过敏物质。对于过敏物

质明确的人,避免接触过敏物质,配合药物治疗,效果一 般较好。有些患者的过敏物质难以确定,因此,医生对这 种病的治疗仅局限于缓解症状,减轻患者痛苦,治疗效果 一般差强人意

目前,治疗过敏性结膜炎的眼药分类及代表药物如 下。一是抗组胺类滴眼液,如富马酸依美斯汀滴眼液等; 二是肥大细胞稳定剂类滴眼液,如色苷酸钠、吡嘧司特钾 等滴眼液;三是双效药物滴眼液,如奥洛他定滴眼液等; 四是非甾体抗炎药滴眼液,如米双氯芬酸滴眼液等;五是 糖皮质激素类滴眼液,如醋酸可的松、地塞米松等滴眼 液。需要注意的是,糖皮质激素类滴眼液可在短期内有 效控制过敏症状,效果好。但此类药物不能长期大量使 用,否则可能会引起眼压升高,继发青光眼、白内障和视

(据《健康报》)

饲养宠物要防寄生虫感染

王女士是一个爱猫人士,目常跟宠物比较亲近,家里 的猫经常睡在她的枕边。前不久,王女士总觉得自己耳 朵里面"沙沙"作响,像是耳鸣,于是便来到医院的耳鼻咽 喉科就诊

医生在询问病史过程中,了解到王女士平时身体健 康,也没有基础疾病。凭借多年的诊疗经验,医生继续追 为其进行了耳内镜检查。

检查后,医生发现王女士的鼓膜周围存在很多正在 生虫感染的情况。 四处活动的细小白点。继续观察后,医生怀疑这些细小 杀灭,王女士的"耳鸣"症状很快消失了。

如今,随着生活条件的改善,养宠物的人越来越多, 己和宠物一个干净的生活环境。 因"耳鸣"等原因前来就诊的年轻人也不断增加。在饲养

宠物的人群中,存在耳内寄生虫的人并不少。螨虫通常 对人体危害不大,主要会造成过敏,如皮疹、哮喘等。

很多人有疑问:我家的宠物很干净,为什么会有寄生

事实上,某些寄生虫非常小,仅凭肉眼很难发现,甚 至通过显微放大设备也较难发现,要细心查看动态录像 问王女士家里是否饲养了宠物。得到肯定答复后,医生 才能观察到。因此,宠物有没有寄生虫,靠眼睛是难以分 辨的。尽管很多宠物看起来很干净,还是要注意防范寄

为了避免被寄生虫感染,养猫、养狗人士要注意宠物 白点是耳螨幼虫。随后,医生利用医用酒精对其进行了 的卫生,不与宠物同床共枕,并定期给宠物驱虫、洗澡,保 持毛发干净。同时也要定期对家里进行消毒杀菌,给自

(据《家庭医生报》)

艾叶熏鼻治鼻炎

中医认为,慢性鼻炎多由外感 风邪、内伤肝肾、脾胃虚弱、气滞血 瘀等因素引起。患者可以试试艾叶 熏鼻法,能起到温通鼻腔、祛风散寒 的作用。

将干艾叶捣碎成粉末,放入瓷 瓶中,点燃后盖上盖子,待烟雾散去 后揭开盖子,将瓶口对准患者鼻孔, 进行深呼吸。每次熏鼻5分钟,每日 2次,连续熏鼻7~10日。需要注意 的是,艾叶熏鼻法不适用于孕妇以 及哮喘、慢性阻塞性肺疾病、高血压 等患者。另外,治疗慢性鼻炎还需 要根据不同的病因辨证施治,避免 盲目使用。最好在专业中医师的指 导下进行治疗,以达到更好的效果。

除了艾叶熏鼻法外,治疗慢性 鼻炎还有洗鼻、按摩、贴敷等中医 外治法。其中,洗鼻法是将温的生 理盐水注入鼻腔,帮助清洗鼻腔, 恢复鼻腔纤毛清理灰尘异物的能 力,促进黏膜再生,缓解鼻塞、流涕 等症状。按摩法则是通过按摩鼻 周迎香、攒竹、印堂等穴位,促进气 血流通,缓解鼻炎症状。贴敷法是 将中药敷贴于鼻、额、颊等部位或 相关穴位,起到祛风散寒、温通经 络的作用。

(据《燕赵老年报》)

肠道异常 为何要检查肾功能

春天,气候多变,肠道疾病也跟 着活跃了。有些肠道疾病患者被要 求做肾功能相关检查时,不免疑惑: 看肠道病为啥要查肾功能?是不是 过度治疗?其实,有些肠道病不仅 能使肠道发炎,同时能"城门失火, 殃及池鱼"。那么,哪些肠道病需要 做肾功能检查呢?

出血性腹泻 它是一种常见的 肠道疾病,病因多为O157:H7亚型 大肠杆菌感染引起,这种病菌不仅 可导致严重的出血性腹泻和腹绞 痛,还因细菌毒素能破坏血红细胞, 可使2%~7%的感染者出现溶血和肾 功能衰竭,临床称之为溶血性尿毒 综合征。

脱水 某些感染性和非感染性 肠道疾病,可引起患者腹泻脱水,而 严重脱水会造成肾前性急性肾损 伤,如果病情得不到及时纠正和液 体补充,会发展为肾实质性急性肾

消化不良 在临床以食欲不 佳、消化不良为首发症状的肠道疾 病十分常见,但有部分慢性肾功能 不全患者往往没有浮肿、腰痛等症 状,而是以食欲不振,消化不良、腹 泻等为首发症状,二者极易混淆,不 易确诊。

免疫性肠道疾病 临床常见因 免疫性肠道疾病引起的肾功能并发 症,如肠型过敏性紫癜可合并为紫 癜性肾炎,溃疡性结肠炎可并发为 结肠性肾小球炎。

因此,在诊断肠道疾病时,有些 患者做肾功能检查是完全必要的, 以防延误治疗时机,加重病情。

(据《老年生活报》)











株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第7899期 | 今日8版

知株侠

雪夜勇救4名落水者, 株洲小伙获评"湖南好人"

划文厅路上

本报讯(株洲晚报融媒体记 者/姚时美 实习生/周丽婷 通讯 员/杨昆) 4月7日,2024年一季 (■ 度"湖南好人"榜单正式揭晓,共 ■ ■ 36人(组)上榜。其中,株洲勇救 落水乘客的张豪鑫和陶瓷文化 传承者黄永平名列榜单。

小伙雪夜勇救 4 名落水者

2月5日晚上9时40分,湖南汽车工程职业学院学生张 豪鑫和家人开车回家,途经醴陵市板杉镇寨下村一偏僻池 塘时,发现一辆白色小车冲入水中,车内4人被困。

当时雨雪交加、寒风刺骨,张豪鑫来不及多想,立即从自 己车内找到几块泡沫板,跳入冰冷的池塘中。靠近落水车辆 后,他看见3人被安全带卡住,还有一名小孩被托举着。张豪 鑫赶紧接住冻得瑟瑟发抖的小孩,在家人帮助下将其救上 岸。随后他又游回车边,用力拉开车门,帮助3名被困人员解 开安全带,让他们趴在泡沫板上,奋力拉向岸边。

附近村民闻讯赶来参与救援,经过大家共同努力,车 内4人全部获救。

-季度我市有2人 获此殊荣

非遗传承人深耕瓷艺40年

黄永平是醴陵釉下五彩瓷烧制技艺的省级非物质 文化遗产代表性传承人。1983年,他进入湖南省陶瓷研 究所。自2003年起,黄永平研发出一种新的绿彩颜料, 恢复了濒临失传的醴陵釉下五彩瓷传统绿彩工艺,因 此获得了国家发明专利。他还出版了个人专著《中国 工艺美术全集湖南卷陶瓷篇》,填补了醴陵釉下五彩 瓷综合性理论书籍的空白,系统地将湖南陶瓷文化展 现给了世人。

黄永平还在多所学校授课和讲学,创立了"瓷艺堂"传 授技艺,培养新一代陶艺师。他积极参与公益慈善活动, 多次向教育机构和博物馆捐赠自己的作品。



最低工资标准 出炉

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 罗春娇) 近日,人社部网站公布了 全国各省、自治区、直辖市最低工资 标准情况(截至2024年4月1日)。 数据显示,湖南省月最低工资标准 第一档为1930元、第二档为1740元、 第三档为1550元,小时最低工资标 准第一档为19元、第二档为17元、 第三档为15元。

数据显示,月最低工资标准方 面,上海最高,为2690元,居全国首 位。湖北、江西、宁夏等地月最低工 资标准均有所提高。

最低工资标准是指劳动者在法 定工作时间或依法签订的劳动合同 约定的工作时间内提供了正常劳动 的前提下,用人单位依法应支付的 最低劳动报酬

最低工资标准含劳动者个人 缴纳的养老、失业、医疗保险费和 住房公积金等费用。月最低工资 标准适用于全日制就业劳动者,小 时最低工资标准适用于非全日制 就业劳动者。

如果劳动者发现自己的工资低 于当地最低工资标准,可拨打12333 热线或向当地劳动保障监察机构投 诉,也可向当地劳动争议仲裁机构 申请仲裁,维护自己的合法权益。

周三,雨归

整个城市,忽而阳光四溢,暖意融融;忽而电 闪雷鸣,春雨绵绵不绝;微暖和微寒交错出现,空 气里始终充盈草木的芳香。

市气象台说,本周,因为受暖湿气流和冷空气 先后影响,雨依然是主题。

雨,最高气温24℃;明天开始一直到周日,为本周 的,每分钟都告诉你什么叫错过。 降水相对集中时段,全市将出现暴雨及以上量级

日历翻到仲春,一段多雨的、却还美妙的春日 的降水,并可能伴随雷暴大风、短时强降水、冰雹 等强对流天气。

所以,今天大家如果外出,要小心打雷。如果 刚好在室外,遇上电闪雷鸣,先找个地方躲一躲, 春天的雷雨一般持续的时间不会很长。

如果你觉得雨天太多,也不妨换个思路:记得 畅销书女作家庄雅婷说,在安静的房间里心急如 从目前的预报来看,今天,多云,有分散性阵 焚,没有远行,哪里谈得上春天。春天是不一样

(王娜)



今天 多云 有分散性阵雨 16~24℃

明天 市区、醴陵小雨转中到大雨,攸县、 茶陵小到中雨、炎陵小雨 18~23℃

明天 市区、醴陵、攸县大到暴雨,茶陵、 炎陵中到大雨 18~22℃

> 风力:2级 风向:北风 (市气象台4月8日16时发布)